Jan Vtípil: Výroba kávovin v pardubickém regionu v meziválečném období.

Katedra historických věd FF Univerzity Pardubice, obor Kulturní dějiny, Pardubice 2009. Diplomová práce.

Oponentský posudek.

     Autor předložil práci, která se pokusila souhrnným způsobem zmapovat jedno ze specifických odvětví potravinářského průmyslu, které významným způsobem spoluvytvářelo průmyslovou strukturu Polabí obecně a Pardubic zvlášť. Nejprve se věnoval stručné charakteristice ekonomiky meziválečného Československa se zřetelem na stav zemědělství a navazujících průmyslových odvětví, následně se dotkl kávy a kávových náhražek jako potravního, ale i kulturního fenoménu od 19. století do současnosti. Logicky na to navazuje část věnovaná nejčastější a nejvýznamnější z nich - čekance. Od s. 42 už je pozornost soustředěna na jednotlivé firmy ve vymezeném regionu, které se věnovaly výrobě nejrůznějších kávovin, ať už šlo o drobné výrobce, velkovýrobce nebo družstva. Na závěr je ještě zařazena kapitola všímající si domácí výroby kávových náhražek pro osobní spotřebu. Práce je doplněna rozsáhlou obrazovou přílohou. 

     Práce je tematicky hodně široce založená, ambiciózně se tím řadí po bok monografiím sledujícím celá průmyslová uskupení soustředěná většinově do určitého regionu. Autor věděl, kde a jak hledat informační zdroje a jejich přehledu a hodnocení nelze patrně nic vytknout. V konečném vyznění však práce obtížně balancuje na hraně informační dostatečnosti a proporcionality. Nakonec je upřednostněna druhá rovina, na což ve svém důsledku lehce doplatil největší a nejvýznamnější z popisovaných subjektů - pardubická "Franckovka". Zatímco drobnější firmy jsou popsány poměrně solidně, včetně období, které předcházelo zkoumané době, dominantní subjekt oboru v regionu (a nejen v něm) je vtěsnán na deset stránek, do kterých se ještě vešla (zajímavá a inspirující) podrobnější sonda o zaměstnancích podniku. Paradoxně tak došlo k tomu, že se v práci některé údaje vůbec nedají nalézt: např. se zde patrně vůbec nenachází časové určení, kdy firma do Pardubic přišla (na s. 66 je na pouhých osmi řádcích shrnuta její pozice v Rakousko-Uhersku a tam bez bližšího určení je pardubická továrna vyjmenována mezi všemi dalšími, podle údajů o ochranné známce lze vymezit velmi široké rozmezí let 1879-1919, v kapitole 8.2 se píše pouze o restrukturalizaci 1920 a protokolování akciové společnosti 1927. Podle zmínek v poznámce lze usoudit, že firma tu fungovala již mezi léty 1896-98 ...), což je jistě škoda, protože jako nejdravější, nejsilnější a tím i nejvýznamnější subjekt nebyla jenom sama sebou, ale i určujícím faktorem pro všechny v okolí působící subjekty. Naopak velmi zajímavé jsou postřehy o postojích majitelů v první polovině 40. let 20. století. Již s ohledem na proklamovanou (a skutečnou) existenci firemního archívu by tato část práce snesla větší rozsah nebo alespoň kompaktnější zpracování, aniž by to významně ublížilo celkovému záměru.

     Po formální stránce by příznivějšímu konečnému vyznění zřejmě prospěla menší atomizace textu: kapitolka o rozsahu 8-12 řádků nepůsobí na čtenáře tím nejlepším dojmem, byť jí věcně nelze nic vytknout. Autor sice v úvodu vymezil pravidla, podle kterých je sestaven soupis informačních zdrojů, přesto považuji archivní prameny za sepsané nedostatečným způsobem, právě tak uvedená periodika. Naopak rozhovory s pamětníky je třeba ocenit. Autorův souboj s pravidly psaní velkých a malých písmen a jinými gramatickými jevy neodhalitelnými pomocí automatického korektoru pravopisu nebyl také vždy úspěšný.

     Přes uvedené výhrady se domnívám, že autor dokázal vytvořit kvalifikační práci odpovídající úrovně.

     Navrhuji, aby práce byla hodnocena velmi dobře.
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